

【104學年度開學典禮暨新生書院始業式致詞】

把握黃金4年探索無限可能

各位師長、各位家長、各位臺大的新鮮人，大家好！

首先歡迎每一位同學，進入國內歷史悠久、最具規模、學風自由、思想多元、領域均衡的大學，成為臺大人。從今天起，你們要進入人生最寶貴的黃金學習期，相信你們都十分振奮，充滿期待。在此恭喜並感謝各位家長，您們的優秀子弟進入臺灣最好的大學。臺大在校教職員工生及校友的共同努力之下，在各領域都有令人驕傲的學術研究表現，月前國際機構QS評比，本校已有一半領域名列全球前50大。

同時，本校也擁有最好的學習環境與教育資源，這些年更積極推動教學創新，以提高學生的學習興趣。包括鼓勵教師開發新穎的教學法及領先全球的教學科技，充實數位平台內容，成效有目共睹，如囊括Coursera全球前四名最受歡迎華語課程，成為華語世界MOOCs的第一品牌。而大家所熟知的翻轉教室，透過基礎學科認證及先修課程，讓同學有更多自主空間規劃修



楊泮池校長在新生書院祝福所有新鮮人，未來4年有一個豐富的大學生活。（照片提供／學務處課外活動組）

業年限，選擇修習跨領域或雙主修，以落實自主多元學習的理想。希望同學不要只侷限在自己的學系，也能多方面接觸其他跨領域課程，就算修不到課，也可以上網，聽聽葉丙成老師的「翻轉教室」、孫維新老師的「認識星空」、歐麗娟的「紅樓夢」及呂世浩老師的史記等

等線上開放式課程，相信可以發掘自己更多元的潛能或強項，對原來學系的學習也會有觸類旁通的效果。

此外，臺大即將成立創新設計學院（D-School），以成為亞洲孕育設計創新人才的搖籃為先期目標。日前才舉辦的「國際黑客松」（2015 HackNTU）競賽，就在激發同學創意發想，並開發以科技創意解決現實問題的能力，讓年輕人從中了解創意可以應用在生活的各個層面，進而推動社會進步。最後，在修課之餘，也別忘了參加社團，臺大的學生社團形形色色，藝術活動也很豐富，不但能充實藝文的涵養，還能學習團隊合作的要領。

各位同學，經過今天的始業式，你們就要展開人生的新里程，希望同學們能珍惜所享有的這些資源，能有積極主動的精神，勇於嘗試，敞開心胸，認真探索，真正享受大學生活，並學習表達溝通，樂於分享，以誠信待人，結交可以信賴一輩子的好友；衷心期待你們在學術的殿堂，壯大自己的實力，包括獨立思考及勇於創新的能力，實踐臺大的校訓「敦品勵學，愛國愛人」的精神，學習關懷家人同儕、進而關懷他人、社會、環境乃至全世界，以「奉獻於宇宙的精神」砥礪自己，探索出無限的可能，無限的收獲，並回饋貢獻人類社會。

再一次恭喜你們，歡迎你們，最後，祝福所有的新鮮人有一個豐富、多采多姿的大學生涯；祝福所有的家長，身體健康，幸福快樂！



2015臺大新生限定版polo衫，是校方特別送給新生的美好祝「服」，楊校長於典禮上頒發polo衫設計獎。（照片提供／學務處課外活動組）

楊泮池